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I Em textos de divulgacao cientifica, est3o presentes algumas caracteristicas, como: presenca'gleist:as
finicdes/explicacdes de termos, verbos no presente do indicativo, citacdes filret_éls d‘E_ESpeCI
NO assunto e verbos na 3? pessoa do discurso, valorizando fatos e informagdes cientificas.
Sabendo disso, transcreva

do texto trechos em que é possivel observar

a) uso da 3? pessoa do discurso.

Sugestao: "Os invas

20 mve i . L : . icao do
ugestao: "Os invasores s3o 3 Seégunda maior causa de extingio de espécies no planeta - s6 perdem para a destruig

habitat natural de bichos e plantas”,

b) verbos no tempo presente,
Sug p

estao: "Por nao serem tipicos da regiao, os invasores causam certa bagunca nos ecossistemas".

C) presenca de defini¢des, exemplificagdes oy comparagoes.
Sugestao: "Outra ameaca, mais séria, & que os invasores podem se misturar a bichos locais e gerar filhotes hibridos - ou seja,

Que unem caracteristicas de dois animais diferentes"”.

d) discurso direto.

Sugestao: "A populacao desse primata est4 se misturando com o sagui-de-tufo-branco, tipico da regiao Nordeste, e com o sagui-

-de-tufo-preto, do Centro-Oeste’, explica Savio Freire Bruno, médico veterinario e bidlogo da Universidade Federal Fluminense".

I%qr]mmuda.da>&ﬁguuz

Regéncia verbal

I % KB Leiaas sequintes frases extraidas do texto Bagunca no ecossistema:

L. Eles comem a comida dos animais locais [...]

IL [...] a espécie ajuda a controlar invertebrados, incluindo a aranha-marrom.

a) Transcreva os verbos e os complementos de cada fras

e, ! Verbo: comem: com
Il. Verbo: ajuda; comp
b) Aletra"a" entre o verbo e o complemento tem a mesm
Espera-se que os alunos concluam

que ndo. Na frase |, o "a" tem ﬁ_m.gao de artigo; na ll, é uma preposicao.
¢) Com base na resposta dada anteriormente, identifique quald
isto é, sem pTEDOSiCéO. O verbo "comer" na f

Como vocé pdde perceber, ha verbos

que pedem preposicio (a, de, com, etc.) antes de

; OUtros que ndo pedem nenhuma

reto); e outros que pedem dois complem
(objeto direto e indireto).

Saber se o verbo pede ou nio Preposicio, e qual
regéncia verbal. Em outras palavras, 3

Preposicio, é o foco da
regéncia verbal estuda 3 relagdo entre o verbo
(termo regente) e seu complemento (termo regido).
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plemento: a comida dos animais locais
3 lemento: a controlar invertebrados.
a funcdo nas duas frases?

esses verbos tem regéncia direta,
rase |.
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E® Complete cada frase com um complemento verbal. Dica: todos estes verbos pedem prep G
Depois, escreva no quadrinho ao lado a Preposi¢ao que vocé USOU. Pessoal. As respostas sao sugestoes.

a) Nunca desagrade aos amigos.

b) Nunca dESObEdE(;a as regras.

¢) Nunca se esqueca de mim.

d) Nunca converse com estranhos

e) Nun(a dUVide de mim.

HEEEEHE

f) Nunca Fesponda ao professor

Regéncia verbal: casos especiais

E como saber se o verbo pede ou nio preposicao e, quando pede, qual a preposicdo
correta? No geral, esse conhecimento vem da experiéncia como falantes da lingua e como
leitores, e do uso que fazemos dela. Como a variedade linguistica da lingua falada, algumas
vezes, nao segue as regras da norma-padrio, é normal que, ao falar ou escrever, fiquemos
com duvidas. Quando isso acontece, podemos consultar um dicionario da lingua portuguesa
ou um dicionario de regéncias.

Alguns verbos, entretanto, exigem atencdo maior, uma vez que, dependendo da regén-
cia, seu significado se altera. S30 0s casos especiais de regéncia verbal, os quais veremos
a sequir.

AGRADAR
e No sentido de "acarinhar”, "fazer carinho", é transitivo direto.
A mae agradava o bebé enquanto ele dormia.

1 =

* No sentido de "satisfazer", é transitivo indireto e exige a preposicio a.

preposicao (a)

O resultado do sorteio n3o

ASPIRAR
» No sentido de "respirar", "inspirar”, é transitivo direto.
Aspiramos o perfume. \

i 1

(@]D]

s

* No sentido de "desejar", é transitivo indireto.
Aspiramos a uma sociedade justa.

Lo

preposicao (a)

L]
i
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* No sentido de "desejar”, "almejar", é transitivo indireto.
Em minha familia, todos visam a um bom emprego.

s

preposicao (a)

oes

EJ Dé sentido as frases completando-as com uma das formas entre parénteses.
. (essa fungdo/a essa fungdo)

rion

3) O cargo esta vago, mas ndo aspiro a essa fungio

73 b) No hospital, as enfermeiras assistem o paciente . (o paciente/ao paciente)

% ¢) Embora gratuita, ninguém quis assistir a essa pega . (essa peca/a essa peqa)
d) Ha pessoas alérgicas que ndo podem aspirar o pélen das flores

(o0 polen das Flores/ao pélen das Flores)
I3 Assinaleafrase corretaem cadaitem, considerando a regénciaverbal de acordo coma norma-padrao.

b
e

| @ a) () Ele assistiu o filme. ( x) Ele assistiu ao filme.
b) ( x) O médico assiste o paciente. () Omédico assiste ao paciente.
- - =
| ¢) ( x) O Ffuncionario visou o passaporte. () O funcionario visou ao passaporte.
T @ d) ( ) Paraagradar o pai, foi obediente. ( x) Paraagradar ao pai, foi obediente.
=4 e) () Algumas leis ndo agradam o povo. ( ) Algumas leis ndo agradam ao povo.
g: f) ( x) O soldado visou o alvo e atirou. () O soldado visou ao alvo e atirou.
Lo
>
B H4, ainda, verbos cuja regéncia pode causar duvidas. Veja alguns deles.
f )
~
| g !&" /1S . | Jr. E_ 1 c alg™ a

AVISAR

E verbo transitivo direto e indireto. N3do hd mudanca de significado, mas aceita as se-
guintes construgdes:

o

e Avisar alguém de algo.

Avisei sua mae

|

preposicao (de)
e Avisar algo a alguém.
Avisei nosso atraso

V't)l r)lD l

preposi¢ao (a)

\
\
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NAMORAR
Esse verbo ¢, sequndo a norma-padr3o, transitive direto.

Comecei a namorar Elisa h3 dois anos.

1
VTD oD
OBEDECER/DESOBEDECER

. Sao ’_jerbos transitivos indiretos que exigem objeto indireto introduzido pela preposi-
- ¢doa.[a .

Os filhos obedecem aos pais.

4 l
VTI Ol
preposi¢ao (a)

PREFERIR
E verbo transitivo direto e indireto, exigindo a preposicdo a.

Prefiro livro a Filme.

1 11

VTDI oD Ol
preposicdo (a)

B Circule uma das opcdes entre colchetes, a fim de completar adequadamente a oracao.
a) [Esqueci/Esqueci-me] a mochila em casa.
b) [Esqueci-me/Esqueci] de todos os materiais em casa.
¢) Nao [esquecerei/me esquecerei] de vocé, meu amigo.
d) Vocé ja pagou [0/ao] dentista e [0/ao] fisioterapeuta?
e) O paiainda ndo perdoou [3/3] filha.

[ Avalie as frases quanto ao uso da regéncia verbal exigida pela norma-padrdo e assinale € para cor-
reto e I para incorreto.

a)
b)

( <) Ele assistia com profissionalismo os internos.
(1

¢) ( ¢) Carlos sempre assistiu em Cuiaba.
(
(

) Nao quero assistir esse musical.

¢ ) Nao deixe de assistir aquele filme.
c ) Aspirou profundamente o forte cheiro de alfazema.

d)
e)
f) ( <) Elando pode visar o passaporte.

g) (1) Todos visam uma vida feliz.

h) ( ¢) Naquela emissora, todos aspiravam a fama.

i) (c) Mériopagou o metrd.
i) (¢) Amoca perdoou a traigao do colega.
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KA Assinale as alternativas em que a regéncia verbal estd INCORRETA, de acordo com a norma-padrao.
a) Esqueceu-se muito rapido do que aconteceu?
xb) Aspiro o cargo de diretor.

xc) O professor visou a todas as folhas do trabalho.
d) Prefiro cinema a teatro.

xe) O jantar agradou os convidados,

El Complete as frases abaixo empregando a preposicio adequada a regéncia de cada verbo, conforme
a norma-padrao.

a) O filme a

que assisti recebeu o prémio de melhor figurino no ano passado.

b) Acredito que esteja se esfor¢ando para CONseguir o cargo ___a___que aspira.

c) Os cientistas assistiram __ s uma comunicagao.

Observe a regéncia verbal e assinale a alternativa que, sequndo a norma-padrdo, apresenta
inadequacao.

a) Informei-lhes as notas do bimestre.
xb) Os motoristas irresponsaveis ndo obedecem as leis.

¢) Faz muitos anos que assistimos em Manaus.
d) Visamos ao sucesso profissional.

e) Agradeceu a0 pai pelo presente.

il Assinale a alternativa correta, conforme a regéncia do verbo.
a) Preferia jogar do que estudar.
b) Preferia mais jogar a estudar.
xc) Preferiajogar a estudar.
d) Preferia mais jogar que estudar.
k! Assinale a frase que apresenta problema de regéncia verbal.
a) Pagaram a alguns funcionarios hoje.
b) Meu primo assistiu em Belo Horizonte.
xc) Ndo namorei nunca com ele.
d) Quando morava na zona rural, aspirava o ar puro.
e) Pedro aspirava ao cargo de diretor.

iF] Assinale a alternativa cujos pronomes completam adequadamente a frase a sequir.

Ndo ____ conhego o suficiente para entender seus motivos, mas aviso- — de
que nao ____perdoo a traigéo.
a) lhe/lhe/lhe
b) oflhe/o
xc) ofoflhe
d) ofo/o

e) lhe/lhe/o

&. anc — Uslume 2
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